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اسیم توابعی را می توانیم محاسبه کنیم که یک پاد مشتق برای آن می شنانتگرالقضیه اصلی حساب، با توجه به 

.در زیر خلاصه ای از انتگرال های مهم که تاکنون یاد گرفته ایم را می آوریم. و انتگرال نامعین نامیده می شد

        ( )
r

r x
x dx C r

r



   


1

1
1

lndx x C
x

 
1

x xe dx e C  ln

x
x a

a dx C
a

 

sin cosxdx x C   cos sinxdx x C 
sec tanxdx x C 

2 cosec cotxdx x C  
2

sec tan secx xdx x C  cosec cot cosecx xdx x C  

sinh coshxdx x C  cosh sinhxdx x C 

tan ln secxdx x C  cot ln sinxdx x C 

tan
x

dx C
x a a a

 


1
2 2
1 1 sin

x
dx C

aa x

 



1

2 2

1



3 انتگرال گیری به روش جزء به جزء

.هر قاعده مشتق گیری یک قاعده متناظر انتگرال گیری دارد

.استقاعده زنجیری مشتق متناظر با جانشانی برای انتگرال گیری روش 

.نامیده می شودجزء به جزء روش مشتق ضرب، قاعده انتگرال گیری متناظر با قاعده 

فرض کنیم     و    دو تابع مشتق پذیر از     باشند، در این صورت با 

دو تابع     و     داریممشتق ضرباستفاده از 
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مثال
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مثال

.با استفاده از روش جزء به جزء فرمول بازگشتی انتگرال زیر را بدست آورید
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انتگرال توابع مثلثاتی

:باشدفرداگر عدد طبیعی    (الف
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انتگرال توابع مثلثاتی

:باشدزوجاگر عدد طبیعی    (ب
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انتگرال توابع مثلثاتی

باشندزوجاگر عدد طبیعی    و    (الف
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انتگرال توابع مثلثاتی

باشندفردیااگر عدد طبیعی    (الف
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انتگرال توابع مثلثاتی

باشدزوج اگر عدد طبیعی    (الف
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انتگرال توابع مثلثاتی

باشدفرداگر عدد طبیعی    (ب
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.از فرمولهای زیر استفاده می کنیم

sin𝑚𝑥 ،                           ومحاسبه cos 𝑛𝑥 𝑑𝑥
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باشد، روشهای دیگری مانند روش جزء به جزء را به کار می بریمفرد و     زوجاگر    (پ 𝑚 𝑛
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انتگرال گیری به روش جانشانی مثلثاتی

ه در محاسبه مساحت دایره یا بیضی انتگرالهایی به وجود می آیند که برای محاسب

این انتگرالها از جانشانی مثلثاتی استفاده می کنیم

عبارت زیر انتگرال جانشانی استفاده از فرمول
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17 در حالت کلی می توانیم از جانشانی به صورت               استفاده کنیم در این 

.حالت فرض می کنیم که        وارون پذیر باشد
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انتگرال گیری به روش تجزیه به کسرهای جزئی

.انگرال توابع کسری                      که        و         چند جمله ای هستند
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را می توان به صورت ضرب عامل های خطی               و عامل های 

.تحویل ناپذیر                                            تجزیه کرددرجه دوم 
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روش تجزیه به کسرهای انتگرال گیری به این روش را گرفت، انتگرال سپس 

.نامیممی جزئی
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مثال
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تجزیه به کسرهای جزئی

.  را به حاصلضرب عامل های تجزیه ناپذیر درجه یک و دو تجزیه می کنیم

.سپس قاعده های زیر را به کار می بریم

𝑓(𝑥 =
 𝑃(𝑥

 𝑄(𝑥
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برای هر عامل                از          عبارت          شامل مجموع ( 1قاعده 
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برای هر عامل                        از          عبارت          شامل مجموع ( 2قاعده 

. )               (کسرهای جزئی به صورت زیر است
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